

ЦЕРКОВЬ РОЖДЕСТВА ИОАННА ПРЕДТЕЧИ В ГОРОДЕ МИКАШЕВИЧИ: ДОРОГА К ХРАМУ В ИСТОРИИ ОДНОЙ СЕМЬИ

М.А. Литвинко

Микашевичская гимназия им. В.И. Недведского

В каждом малом или большом городе, крупной или маленькой деревне в Беларуси есть храм, церковь или дом молитвы.

Наше государство заинтересовано в сохранении традиций наших предков. Продолжить и сохранить храмы не только как архитектурные сооружения, но и веру наших предков – важная и неотъемлемая часть духовного развития нации.

Церковь Рождества Иоанна Предтечи в г.Микашевичи является особым местом, архитектурным строением, занимающим немаловажное место в истории города. Какова её ценность, история, место в современной жизни горожан? Ответы на данные вопросы легли в основу исследования.

Одно из самых эпохальных событий в истории христианской церкви это Крещение Руси. Согласно «Повести временных лет» это произошло летом 988 года в Киеве, в прохладных водах Днепра, где князь Владимир впервые осуществил массовое крещение народа. В дальнейшем новая вера, православие, постепенно распространялась и на другие земли славян. Старые языческие идолы были низвергнуты в реки, поколочены палками, влачены в грязи, сожжены и уничтожены капища языческих богов. С этого момента христианство смело начинает шагать по земле славян.

Христианство на белорусские земли в 10 веке пришло как официальная религия. В 988 г киевский князь Владимир принял христианство, и она становится государственной религией. [1]. В 992 году было основание Полоцкой епископской епархии, и этот год считается принятием христианства на белорусских землях. Полоцк считался центром христианизации белорусских земель. [1].

В современной историографии признается тот факт, что принятие христианства не было делом случая и никем не было навязано, а было принято как результат конкретной политической обстановки. Этому способствовало приобщение к христианству высших, правящих кругов.

Нашей земле и её народу пришлось пережить множество бед и утрат, разорений, лишений, но мы с достоинством это вынесли благодаря вере в Бога, вере в то, что Он слышит народ, который с верой обращается к Нему. Яркий пример тому история одной семьи в Микашевичах.

Первое упоминание о местечке Микашевичи датируется 1736 годом. Строительство железной дороги в конце XIX века только ускорило развитие небольшого местечка.

Окрестные села, такие как Запросье, Морщиновичи, Рудня в основном населяли христиане католики. Приходские священники старались по возможности навещать Микашевичи для совершения богослужений. Количество прихожан росло и постепенно возникла необходимость в храме, месте для постоянного проведения служений. Зигмунт Барановский, секретарь компании «Agahell i Olza», после исповеди перед пастырем, попросив благословения, предложил идею о строительстве костела, тем самым взяв все обязательства по организации строительства на себя [2].

Земля под строительство костела была подарена преемниками помещика Агаркава, владевшими огромными поместьями в Микашевичах и окрестностях. Под него выделили участок размером в 1 десятину земли. В 1935 году был заложен фундамент, а в 1936 году был возведен во имя королевы польской короны красивый храм - 11 октября деканат Лунинецкий освятил костел [3, 38].

Первым настоятелем был назначен преподобный Павел Степка, который также являлся старостой школы, занимался образованием подрастающего поколения.

Костел не прекращал действовать даже в годы Великой Отечественной Войны.

Во второй половине 20-го века, то есть уже в советский, атеистический период, этот храм не функционировал. Союз воинствующих безбожников существовавший с 1925 по 1947 годы. Своей главной целью они ставили идейную борьбу с религией во всех её видах и проявлениях. [4].

В 1970-1980-ых гг. в здании церкви размещался местный клуб, а затем мебельный магазин. Все это время были те люди, которым была небезразлична судьба церкви, которые молились и стучали в двери атеистического правительства. В 1990-е годы, после прекращения политики государственного атеизма, начался достаточно быстрый рост церквей, церковных общин, которые не были ни организованы, ни спонсированы государством. Они появлялись лишь благодаря инициативе простых и неравнодушных граждан.

В городе Микашевичи живёт семья Суцевской Веры Степановны (в девичестве Кулакович), которая родилась 17 сентября 1925 года на Столинщине в небольшой деревне Маньковичи. После замужества переехали семьей жить в Микашевичи. В семье воспитывалось четверо детей – Саша, Таня, Федя и Вова. Вера Степановна устроилась работать на пекарню, но за простой суетой о семье и работе не забывала о молитве. Молодая женщина была глубоко верующей, воспитывала своих детей в послушании и смирении, учила молиться. С дочерью Таней ходила святить куличи в церковь на дому, которая находилась на Рудне (где-то в районе нынешнего здания ДОСААФа). Но вскоре службы запретили.

В доме Веры Степановны часто бывалолюдно. Соседи и женщины, которые вместе с ней работали, не могли равнодушно смотреть на закрытые двери церкви, долгое время искали способ как решить проблему. Что можно предпринять в стране где господствует атеизм? Здание костела было занято: в нём был клуб, проходили танцы, показывали кино. Позднее в помещении был размещён мебельный магазин.

И женщины, и мужчины, в том числе семьи Григоревич и Шевчик (всех имен – Татьяна, дочь Веры Степановны, уже не помнит), собирались, писали письма в разные инстанции – Горбачёву, Рыжкову, Терешковой, ЦК Компартии. Без усталости писали письма с просьбами об открытии церкви. Ответы приходили подобного содержания: «Сообщаем, что Ваше заявление, адресованное в ЦК Компартии Белоруссии, направлено на рассмотрение».

Вера Степановна сама несколько раз ездила в Москву и в Минск. Много писем писали с прошениями и добились своего: «Стучащему отворят», Евангелие от Матфея 7:7. В 1990 году здание бывшего костела было передано православным христианам, перестроено под православную церковь с установкой куполов.

В день открытия церкви в Микашевичи приехало несколько священников, шла служба, было очень многолюдно. Для жителей Микашевич и близлежащих деревень это был большой праздник.

В результате, церковь Рождества Иоанна Предтечи в нашем городе имеет весьма оригинальный внешний вид. Перед храмом расположена красивая современная брама. Церковь является интересным архитектурным памятником, культурно-исторической ценностью и достопримечательностью не только нашего города, но и Беларуси.

Из года в год в храме Рождества Иоанна Предтечи случаются чудеса. Более 10 лет назад произошло явление иконы Пресвятой Богородицы Казанской (когда-то Святую рисовал один из местных художников). Служители церкви рассказали, что в Чистый Четверг перед Пасхой решили сменить рамку, так как накануне заметили лёгкое помутнение стекла. Её сняли и ахнули: образ Богородицы полностью отпечатался на стекле. С тех пор в Микашевичах эту икону зовут чудотворной. Чтобы преклониться перед ней, выстраиваются большие очереди. Много раз во время молитвы замечали, как лик Богородицы начинал благоухать, а вместе с ней покрыва и распятие. После того как стало известно о том, что в церкви произошло чудо, в Микашевичи стали приезжать паломники.

Интересный случай произошёл и с деревянным крестом, который находится под стеклом в левом углу храма. Несколько лет назад к церкви подвели водопровод, выко-

пали траншею, очистили от разных корней и веток. А вечером, в сумерках, неподалёку от того места, где велись раскопки, было замечено небольшое облачко тумана, а в нём, как будто, сиял крест. Два дня видению не придавали значения. Когда всё повторилось и на третий день, решили посмотреть и нашли небольшой деревянный крест. Это были сросшиеся между собой ветки какого-то дерева. Крест положили в храме и почти забыли о нём, пока не приехали паломники из Минска со священником. Во время службы крест вынесли, подняли вверх. И, оказалось, что он очень воздействует на людей, одержимых бесами. Тогда его освятили и положили в рамку, чтобы каждый мог к нему приложиться. Говорят, не все могут к нему подойти. Что-то отталкивает, не подпускает...

Я иногда вместе с мамой посещаю церковь. Народу бывает не совсем много. Когдаходишь в храм, всегда волнуешься. Потом волнение проходит, успокаиваешься, наступает умиротворение. Все мысли, не имеющие отношения к храму, куда-то уходят, и я невольно вслушиваюсь в то, что читает на распев батюшка. Вот тогда и происходит то, что кажется мне чудом. Я преклоняюсь перед ликами святых на иконах в красивых резных рамках. С умилением слушаю церковное песнопение.

На сегодняшний день храм действует, здесь совершаются службы, обряды: крещение младенцев, венчание супружеских пар, отпевание умерших. Торжественно и многолюдно проходят все церковные праздники.

Неравнодушная семья Веры Степановны Суцевской и других прихожан не позволили зданию храма быть в запустении. А как же обстоят дела сегодня, как прихожане и их дети относятся к церкви, к святыням, да и к религии. Способны ли мы сохранить то, что нам оставили наши предки, продолжить их старания и начинания.

Государство признает, что церковь является одним из важнейших социальных институтов, чей исторический опыт, духовный потенциал и многовековое культурное наследие оказали в прошлом и оказывают в настоящем существенное влияние на формирование духовных, культурных и национальных традиций белорусского народа. Духовные и культурные ценности, хранимые Церковью, представляют собой составную часть исторического достояния Беларуси и национального самосознания. Взаимодействие с Церковью выступает важным фактором общественной стабильности, гражданского единства и межконфессионального мира на белорусской земле [5].

Историческое достояние, культурное наследие формирует наше национальное самосознание. Способность сохранить, продолжить и приумножить является нашей главной целью. Письмо о сотрудничестве Министерства Образования и православной церкви поясняет, какими видит наше государство подрастающее поколение: содействие развитию гуманитарного, в том числе теологического и религиоведческого, образования в Республике Беларусь; проведение совместных научных исследований по духовно-нравственной, религиозно-философской, психолого-педагогической, церковно-исторической и культурологической тематике [6].

Каково мнение молодежи на религию сегодня. Мы провели опрос учащихся 5-11 классов микашевичской гимназии им.в.и. Недведского и задали простые вопросы: Посещают ли они и их родители какую-либо церковь (храм, костел, религиозную общину), празднуют ли они христианские праздники, читают ли Библию (иную христианскую литературу, молитвы).

В результате опроса, в котором приняли участие 102 человека, 24,5 % родителей учащихся посещают храм, по определенным праздникам – 39,2 %. Вместе с родителями бывает 14,7 % респондентов, 44,5 % не посещают храм вообще. При этом 96% учащихся празднуют такие христианские праздники, как Троица, Рождество и Пасха в своих семьях. 54,9 % опрошенных изредка читают христианскую литературу, Библию, молитвы дома.

Подводя итоги анкетированию, можно сделать выводы, о том, что родители в силу определенных обстоятельств, не уделяют должного внимания духовному воспитанию детей. Отрадното, что христианские праздники занимают важное место в жизни семей учащихся, ведь их празднование играет немаловажную роль в сохранении традиций. Ро-

дители передают правила поведения в храме, праздную совместные праздники, дети общаются к духовной культуре, к традициям своего народа и своих предков.

История нашей земли очень тесно связана с судьбой Церкви. Церковь и государство всегда в единстве дополняли друг друга в воспитании благочестивого и образованного христианина, добропорядочного семьянина, трудолюбивого, доброго и патриотичного гражданина. Патриотические чувства начинаются с уважения к святыням, традициям своего народа. Христианские ценности всегда составляли духовное, внутреннее ядро, стержень каждого белоруса.

В ходе исследования истории возникновения и возрождения Церкви Рождества Иоанна Предтечи в городе мы определили, какую важную культурную и историческую ценность для горожан она имела в прошлом. Пример духовной преданности семьи Сущевской Веры Степановны и других её прихожан важным православным ценностям, ДУХОВНЫМ ТРАДИЦИЯМ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА является тому наглядным подтверждением.

Я испытываю чувство умиротворения от того, что могу посещать церковь сегодня и желаю, чтобы православные традиции, вера и духовные ценности являлись неотъемлемой частью каждой белорусской семьи.

Надеемся, что материал, собранный воедино о храме, останется в памяти многих людей не только как архитектурное сооружение, но и как одна из главных святынь нашего города. В 2022 году исполняется 1030 лет со времени основания первой на территории белорусских земель Полоцкой епархии. От этого события ведет отсчет официальная история Православной Церкви на территории Беларуси. Мы тоже можем соприкоснуться с историей, историей православия на нашей родной земле Белорусской.

Список использованных источников

1. Распространение христианства на белорусских землях. Православие в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://studwood.net/527401/religiovedenie/rasprostranenie_hristianstva_beloruskih_zemlyah_pravoslavie_belarusi. Дата доступа: 05.11.2022.
2. Раствароўскі, С.М. Успаміны з Мікашэвіч (30-40 гады ХХ стагоддзя) Раствароўскі С.М., 2013. – 60 с.
3. Строительство храма в Микашевичах [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mikashevichi.ru/istoricheskie-fakty/2178-iz-istorii-stroitelstva-mikashevichskogo-kostela>. Дата доступа: 28.12.2021.
4. Коновалов, Б. Союз воинствующих безбожников, в сборнике: Вопросы научного атеизма / Б.В. Коновалов. М., 1967.
5. Закон Республики Беларусь. О свободе совести и религиозных организациях от 17 декабря 1992 г. № 2054-ХП. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://kodeksy.by.com/zakon_rb_o_svbode_sovesti_i_religioznyh_organizatsiyah.htm Дата доступа: 28.12.2021.
6. Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://exarchate.by/resource/Dir0009/Dir0015/> Дата доступа: 28.10.2022
7. ПРОГРАММА сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью на 2020 – 2025 годы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://oroik.by/wp-content/uploads/2020/03/ПРОГРАММА-сотрудничества-МО-с-БПЦ-30.03.2020-итог.docx> Дата доступа: 28.10.2022
8. Гнеўка, Э.Н. Памяць. Лунінецкі раён / Э.Н. Гнеўка, А.Л. Петрашкевіч і інш., Т.В. Канапацкая (укладальнік). – Мінск «Беларусь», 1995. – 717 с.
9. Церковь Рождества Иоанна Предтечи [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.radzima.org/ru/object-photo/849.html>. Дата доступа: 28.10.2022
10. Громова И.А. Православные и народные обряды/ И.А.Громова.-Москва «Дрофа Плюс», 2005. – 18 с.